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Αγαπητή µου κυρία Δώρα Γιαννίτση, διευθύντρια του Κέντρου Ελληνικού Πολιτι-
σµού στη Ρωσία, αγαπητέ φίλε κύριε Ολέγκ Τσυµπένκο, εκλεκτές κυρίες, εκλεκτοί 
κύριοι που συµµετέχετε στην ιδιαιτέρως επίκαιρη διαδικτυακή εκδήλωση µε κεντρι-
κό θέµα: ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΙΧΝΟΣ ΣΤΗΝ ΤΑΥΡΙΔΑ / ΚΡΙΜΑΙΑ, Σας απευθύνω 
εγκάρδιο, θερµό, ελληνικό χαιρετισµό! 
Λυπούµαι που οι υποχρεώσεις µου στην Κόρινθο ως Προέδρου της Εταιρείας Κοριν-
θίων Συγγραφέων δεν µου επιτρέπουν σήµερα να είµαι µαζί σας. Πολύ δε περισσό-
τερο µε στεναχωρεί που δεν µπορώ να παρακολουθήσω τη διάλεξη του διακεκριµέ-
νου ελληνιστή και σπουδαίου φίλου µου κ. Ολέγκ Τσυµπένκο, τον οποίο γνώρισα σε 
παρόµοια διαδικτυακή εκδήλωση του Κέντρου Ελληνικού Πολιτισµού πριν από έναν 
περίπου χρόνο, µε τη διαµεσολάβηση της εκλεκτής µου φίλης και διακεκριµένης Ελ-
ληνίδας συγγραφέως και συµπατριώτισάς µου κυρίας Εύας Πετροπούλου-Λιανού.  
Καρπός εκείνης της διαδικτυακής γνωριµίας είναι η τωρινή συνεργασία µας µε τον κ. 
Ολέγκ Τσυµπένκο για τη δηµιουργία ενός βιβλίου και η έκδοσή του στην Ελλάδα, το 
οποίο θα παρουσιάζει περιηγητικές αφηγήσεις και σπάνιες περιγραφές από Ρώσους 
περιηγητές, της οδικής διαδροµής από τον Ισθµό της Κορίνθου προς την Κόρινθο, τη 
Νεµέα, τη Σικυώνα… µέχρι την Ιερά Μονή Μεγάλου Σπηλαίου και τα Καλάβρυτα 
κατά τον 19ο αιώνα.   
Φίλες και φίλοι, σας επαινώ για την ωραία σηµερινή σας ερευνητική και επιστηµονι-
κή διοργάνωση, η οποία στοχεύει στην ανάδειξη του ισχυρού ελληνικού αποτυπώµα-
τος στην περιοχή της Ταυρίδας / Κριµαίας από αρχαιοτάτων χρόνων.  
Το ίχνος των Ελλήνων στη χερσόνησο της Κριµαίας είναι πολλαπλό, πολυειδές και 
πλούσιο, και ιστορείται από τους πρώτους αιώνες της εξάπλωσης εµπορικών κέ-
ντρων και της ίδρυσης ανθουσών ελληνικών αποικιών στα παράλια της Μαύρης Θά-
λασσας (Εύξεινου Πόντου).  
Οι ακτές της Μαύρης Θάλασσας και η ενδοχώρα τους αποτέλεσαν µιαν άλλη “Με-
γάλη Ελλάδα”, εξίσου σπουδαία και ανθηρή µε την Μεγάλη Ελλάδα της νότιας ιτα-
λικής χερσονήσου. Κόσµηµα και λαµπερό πετράδι αυτής της Μαυροθαλασσίτικης 
Μεγάλης Ελλάδας υπήρξε για αιώνες η περιοχή της Κριµαίας / Ταυρίδας, ένας γεω-
γραφικός και κοινωνικός χώρος που έθρεψε µύθους πανελλήνιους που ακόµα κρα-
τούν. 
Ως µικρό παράδειγµα αναφέρω πως όταν η θεά Άρτεµη διέσωσε την Ιφιγένεια από 
την ανθρωποθυσία για την οποία την προόριζε ο πατέρας της Αγαµέµνων στο λιµάνι 
της Αυλίδας, την αντικατέστησε µε ελάφι στον βωµό της θυσίας και θαυµατουργικώς 
την µετέφερε και την εγκατέστησε ως ιέρεια στον ναό της στην Ταυρίδα. Εκεί έζησε 
η πριγκίπισσα των Μυκηναίων πολλά χρόνια υπηρετώντας τη θεά του κυνηγιού, ενώ 
-κατά τον µύθο- ο βασιλιάς των Ταυρίων, Θόας, της έδωσε εντολή να θυσιάζει 
όποιον ξένο προσέγγιζε τον ναό. 
Σηµαντική είναι η παρουσία της Ταυρίδας στην τριλογία του Αισχύλου “Ορέστεια”, 
αφού για να εξιλεωθεί ο Ορέστης από τον φόνο της µητέρας του Κλυταιµνήστρας, 
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έπρεπε να φέρει στην Αθήνα το άγαλµα της θεάς Άρτεµης από εκείνον τον ναό της 
στην Ταυρίδα, όπου ιέρεια ήταν η αδερφή του. Πήγαν λοιπόν στη µακρινή χώρα των 
Ταύρων ο Ορέστης και ο φίλος του ο Πυλάδης και κινδύνεψαν να θυσιαστούν στον 
βωµό της θεάς από την ίδια την Ιφιγένεια. Αφού όµως τα δύο αδέρφια αναγνωρίστη-
καν, κατάφεραν να διασωθούν και να επιστρέψουν στην Αθήνα. 
Οι ονοµασίες οι παλαιές στον χάρτη της Κριµαίας -ακόµα και αν σήµερα έχουν αλ-
λάξει χωρίς να έχουν ξεχαστεί τελείως- φανερώνουν την εκεί έντονη ελληνική πα-
ρουσία στους αιώνες που πέρασαν: Μαιώτιδα λίµνη, Κιµµερία, Νυµφαίον, Ολβία, 
Ταυρική… 
Οι Σκύθες και οι Κιµµέριοι ήσαν γνωστοί στους Έλληνες από τα οµηρικά ακόµα 
χρόνια. Με τη χώρα των Σκύθων συνδέονται οι Αµαζόνες και ο σχετικός άθλος του 
Ηρακλή, ενώ πέρα από τη χώρα των Κιµµερίων πίστευαν οι πρόγονοί µας ότι βρί-
σκονταν οι πύλες του Κάτω Κόσµου. Αυτό όµως δεν τους τρόµαζε… και ταξίδευαν 
πραγµατοποιώντας τις δικές τους “Οδύσσειες” και δηµιουργώντας ναυτικούς εµπορι-
κούς σταθµούς και ανθούσες ελληνικές αποικίες ήδη από τον 6ο και τον 5ον αιώνα 
π.Χ. µε την πλέον αξιοσηµείωτη από αυτές την Χερσόνησο, κοντά στη σηµερινή Σε-
βαστόπολη. 
Η παρουσία των Ελλήνων στις βόρειες ακτές του Εύξεινου Πόντου υπήρξε ανεξίτη-
λη και κατά τους επόµενους αιώνες. Οι Έλληνες άποικοι ή µέτοικοι, έµποροι κυρίως 
και ναυτικοί, δηµιούργησαν τη δική τους ιστορία στην ευρύτερη περιοχή της Κρι-
µαίας, και άφησαν πίσω τους πολλά µνηµεία λατρείας, αρχιτεκτονικής και πολιτι-
σµού είτε ως αρχαίοι Έλληνες του δωδεκάθεου είτε αργότερα πιο συστηµατικά ως 
σύγχρονοι Έλληνες χριστιανοί δρώντας ειρηνικά σε χώρες οµόδοξων και φίλων 
λαών. 
Η ελληνική παρουσία στην Κριµαία, όπως και σε όλη τη Βόρεια παράκτια ζώνη της 
Μαύρης Θάλασσας, σταµάτησε µε την εγκαθίδρυση του καθεστώτος των Μπολσεβί-
κων µετά την επανάσταση του 1917. Από τότε τελείωσε µια αδιάκοπα συνεχιζόµενη 
και µακραίωνη παράδοση ανταλλαγής πολιτισµών, όσµωσης λαών και αµοιβαίας οι-
κονοµικής ευηµερίας. 
Με την ευχή να ειρηνεύσει η περιοχή της Ταυρίδας / Κριµαίας και να ξανανοίξουν 
πάλι οι παλαιοί πατροπαράδοτοι δρόµοι ειρηνικής επικοινωνίας, εµπορίου, πολιτι-
σµού και αγάπης των λαών µας… εύχοµαι από καρδιάς πλήρη επιτυχία στις εργασίες 
σας. 
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